

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina . . . . . L. 1.250

Letna naročnina . . . . . L. 2.500

Letna inozemstvo . . . . . L. 3.500

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXI. - Štev. 26 (1056)

Gorica - četrtek, 26. junija 1969 - Trst

Posamezna številka L. 50

## Strah ima velike oči

Strah in pesimizem sta prevzela mnoge zaradi izrednega naraščanja prebivalstva, ki so mu že kar nadedelali pridevek demografske eksplozije. Ta strah se je še povečal po objavi okrožnice Pavla VI. »Humanae vitae«, ker priporoča periodično vzdržnost zakoncev in odklanja uporabo različnih kemičnih sredstev ali »pilul«, ki se jih ponekod že poslužujejo.

### ZAKAJ STRAH?

Vzrok preplaha in strahu naj bi bila preobljudenost zemeljske oble, to je, da je že preveč ljudi na zemlji in premalo za življenje potrebnih sredstev. Ponovno je postala aktualna Malthusova teorija o geometričnem naraščanju prebivalstva in aritmetičnem zviševanju in proizvodnji za življenje potrebnih dobrin. V svoji dobi Malthus, ki je bil patološko vdan matematičnim vedam, ni prepričan, morda nekaj redkih v Franciji. Dandanes pa ima veliko več zavestnih ali nezavestnih pristašev in to tudi med določenim delom katoliške cerkvene hierarhije.

Nekateri so vznemirjeni zaradi prikrajšanja spolnega uživanja, ker papež priporoča vzdržnost. Pravijo, da je druga svetovna vojna odkrila spolnost. Človek se mora nujno spolno izživljati. Je nekaj tako potrebnega kot vsakdanji kruh. Po nekaterih solah in revijah že priporočajo svobodno ljubezen in predzakonske spolne odnose kot nekaj normalnega. Seksologi celo priporočajo, da bi moral praktični spolni pouk postati obvezen v srednjih solah. Vselej take splošne spolne pihose je postalo že splošno prepričanje, da je tudi zakoncem začasna vzdržnost nemogoča.

Mnoge muči pri vsem tem vprašanje, kako zadostiti nediscipliniranemu spolnemu apetitu in obenem preprečiti spočetje in rojstvo novega življenja, ki pomeni nova usta, več sredstev za življenje, nove skrbi. Nihče ne more zanikati, da to ni problem; bil je vedno, a s to razliko, da so zakoni znali sprejeti odpovedi in žrtve, ga reševali kot intimno zadevo v skladu s svojim verskim prepričanjem in naravnim zakonom. Sedaj pa je problem postal javen, zadeva ulice, mase in politike, zato ne manjka pretiravanj, zlonamernosti in človeka nevednih rešitev.

Ker je Pavel VI. ostal zvest naravnemu zakonu v svoji učeniški službi in odklanja protinarnavne in nečloveške rešitve spolnega vprašanja v življenju zakoncev, se je dvignil hrup in vik od vseh strani. Človek razume, da so se razburili brezverci in njihovih sopotnikov vseh vrst, nerazumljivo pa je, da se je temu hrupu pridružil neki del cerkvene hierarhije in duhovščine, ki papežev odklon uporabe »priporočene pilule« primerja z nekdanjo zadevo Galileja.

### KDO SO STRAHOPETCI?

Zanimivo je, da je kulturni svet zapadne civilizacije, ki se imenuje tudi krščanska, dvignil ob objavi okrožnice Humanae vitae največ hrupa. Nekateri sploh ne morejo razumeti, da si je papež upal kaj takega učiti. Med te spadajo predvsem naprednjaki in materialisti uživanjaželjnega sveta. Branijo način dosedanega življenja, ker jim je morda okrožnica zbudila glas vesti.

Nikoli se ni zgodilo v moderni ali novejši zgodovini Cerkve, da bi cerkvena hierarhija, ali celo člani kardinalskega zbora učili, da papež ni govoril kot nezmožljivi učitelj, zato okrožnica ni obvezna in naj vsak ravnava po svoji vesti. Dejansko so uprli Svetemu sedežu. V preteklosti so bili samo osamljeni primeri v katoliških vrstah ob objavi papeških socialnih okrožnic, ko so skrajni desničarski elementi, laiki in duhovniki kot člani npr. John Bird Society v Združenih državah trdili, čes okrožnica ni obvezna, ker papež ni učil »ex cathedra«.

Veliko manj kot kler protestirajo katoliški laiki in njihove organizacije. So zelo redki in izjeme. Ker je problem predvsem zadeva laikov, se zdi zelo čudno, da je del klera postal kar naenkrat tako vroč

branilec laikov in njihovega intimnega življenja v zakonu, ko pa v preteklosti tega niso pokazali še v mnogo hujših težavah, niti se niso zavzeli za praktično izvajanje načel socialnega nauka Cerkve, ki bi tako odpravil marsikatero socialno krivico, pomanjkanje in glad.

Bolj pozitiven sprejem je okrožnica doživela na Vzhodu. Pravoslavni ekumenski patriarh je izjavil, da soglaša s Pavlom VI. Tudi katoliška hierarhija v teh deželah, vključno v oni za železno zaveso, je papežev nauk sprejela in priporočila vernikom, da se po njem ravna. Tudi ljubljanski nadškof dr. Jožef Pogačnik je kot posledovodi podpredsednik jugoslovanske škofovske konference vernikom priporočil, naj se ravna po papeževem nauku, ker je pokazal pravo pot.

Značilno je, da komunistični državni in znanstveniki ne obojajo in kritizirajo papeža tako kot na Zahodu. Z naslodo pa objavljajo prevode člankov iz dežel zapadnega sveta, ki nesramno kritizirajo in žalijo Pavla VI. Pri tem pa nehotne nastane vprašanje, ali je v tem pogledu Vzhod bolj moralen kot Zahod, ali je spolna morala možna na Vzhodu, na Zahodu pa ne? Morda bo pa res, da so v deželah pod komunističnimi režimi že »okusili« vso sladkost svobodne ljubezni in spolne nezadržnosti in poznajo iz lastnih izkušenj, da ima papež prav; zato rajši molčijo.

### VPRAŠANJE PREHRANE

Vsi napadi in sramotnje papeža hočejo najti opravičilo, da zemlja ne more več preživljati vseh ljudi in gremo katastrofi nasproti. Ekonomist Colin Clark v knjigi »Population Greath and Sand use« zavrača to mnenje in trditve. Pravi, da prebivalstvo sveta narašča in bo še naraščalo predvsem zaradi napredka medicinske vede in tehnike. Povzročilo bo še mnogo gospodarskih težav, posebej se v deželah s tradicionalnim poljedelskim gospodarstvom. Težave bodo prisilile te dežele, da bodo postale gospodarsko napredne.

Na svetu obstajajo mnoga in ogromna neizkoriščena področja in naraščanje prebivalstva pospešuje in sili k izkoriščanju tudi teh področij.

Prebivalstvo sveta narašča povprečno 2% letno. Ponekod še celo 3% ali 4%. V prvih 16 stoletjih krščanstva naravni prirastek prebivalstva ni bil višji od 0,09 odstotka ali celo od 0,04%. Stanje se je začelo nekoliko zboljševati v naslednjih 300 letih, današnje raven pa je doseglo v zadnjih 50 letih.

Tudi vojne niso več prvenstvene ovire za naraščanje prebivalstva. V drugi svetovni vojni je bilo med vojniki in civilnim prebivalstvom 18 milijonov žrtev, kar predstavlja 1,3% prebivalstva sveta.

Na svetu ni premalo hrane, vprašanje je v razdelitvi, ker eni imajo preveč, drugi pa premalo. Poleg tega se veliko izda in uniči za vojne priprave, vojskovanje, za trgovsko in politično propagando.

Zgodovina dokazuje, da gladi ni povzročila prenaseljenost, ampak pomanjkanje delovnih rok in volje do dela. Vedno pa je naraščanje prebivalstva pospeševalo napredek tehnike in znanosti. Brez tega ne bi dosegli sodobnega tehničnega napredka.

Kot že rečeno, je veliko zemlje še neobdelane. Samo v Združenih državah in Kanadi 12.000 kv. km zapuščene zemlje čaka delovnih rok.

Tudi za zvišanje poljedelskega donosa obstajajo velike možnosti. V Novi Zelandiji je en sam poljedelski delavec pridelal v letu 1966 hrane za 37 družin. Če bi se zemlja še bolj racionalno obdelovala, bi lahko bilo v poljedelstvu zaposlenega le 3% prebivalstva in bi se poljedelski donos kljub temu lahko zvišal za 100%.

Z uporabo tehničnih sredstev se lahko na svetu še dodatno obdela 7.700 milijonov hektarjev površin, obstaja pa možnost še za nadaljnjih 10.700 milijonov hektarjev. V tropih deželah bi lahko bilo pet žetev letno.

Za povprečno letno prehrano Severnega

(Nadaljevanje na 2. strani)

## Djilasove misli o komunizmu

Pretekli mesec se je mudil v Rimu Milovan Djilas (izg. Džilas). Imel je tudi predavanje, v katerem je želel prikazati politično in kulturno prebujanje, ki postaja značilno za Jugoslavijo ter ostale države vzhodne Evrope. Posebej je še omenil idejni spopad med Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo iz leta 1948, madžarsko krizo iz leta 1956, prvi idejni spopad med Peekingom in Moskvo iz leta 1963, praško pomlad ter vojaško zasedbo Češkoslovaške s strani Rdeče armade. Postavil je tudi trditve, da ostaja Jugoslavija prej in slej cilj sovjetskega imperializma; sovjetski vdor v Jugoslavijo bi pomenil za Moskvo idealno rešitev vseh problemov Vzhoda in bi ji zagotovil nadzorstvo nad Sredozemljem.

### DJILAS NEKDAJ

»Bil sem besen komunist in opravljal sem svoj posel dobro,« je dejal nedavno Djilas v intervjuju z urednikom lista »The New Leader«. Med Titovo revolucijo je bil neke vrste propagandni minister. Skupaj z židom Moše Pijadom je v Črni gori izvedel »osvobodilni boj« z vso krutostjo in bratomorno ihto. Ni sicer osebno pobijal, kot sam pravi, razen v enem primeru, pa to utemelji s tem, da je bil previsoko v komunistični hierarhiji. Bil je med vojno največji častilec Stalina in oboževa-

lec njegovih metod. O Stalinu je tedaj zapisal, da »je najplemenitejši človek, braz katerega bi celo sonce zatemnilo.«

Po Titovem prelomu s Stalinom pa je začel kritično gledati tudi na jugoslovanski komunizem. V knjigi »Novi razred« je brezobzirno ožigosal njegove voditelje, ki iščejo le svoje koristi. S tem si je zaslužil zapor, ki se mu je še povečal, ko mu je uspelo v inozemstvu objaviti knjigo »Pogovori s Stalinom«. Deset let je prebil v ječi, nato pa bil spuščen na svobodo. Jugoslovanski režim je smatral za modro, če mu ne brani iti v zahodne države. Postal je »junak svobode«, za kar je dobil v New Yorku v Domu svobode zlato kolajno in diplomu z napisom: »Junaški voditelj in upornik, katerega sta razum in vest poglala v boj proti tiraniji.« Odlikovanje je pomembno, saj so ga pred njim prejeli le nekateri izbranci: severnoameriški predsedniki Truman, Eisenhower in Johnson, general Marshall, angleški ministrski predsednik Churchill, belgijski zunanji minister Spaak, bivši župan Zahodnega Berlina Brandt, čelist Calsals in madžarski borci za svobodo.

### DJILAS SEDAJ

Milovana Djilasa je spustila jugoslovanska vlada v inozemstvo, da »potuje predvsem kot književ-

## JASNE IZJAVE

Zahodnonemška tedenska revija »Der Spiegel« je v svoji 15. številki objavila razgovor enega svojih urednikov s šefom hrvaške partije dr. Vladimirov Bakarićem. Bakarić je bil začuda iskren. Njegove izjave so potrdile, kar mi vedno trdimo, da je Titov komunizem kljub neki liberalizaciji še vedno nedemokratičen in avtoritaren.

Bakarić je izrazil mnenje, da je sovjetska intervencija v Jugoslaviji neverjetna, ker so razmere v Jugoslaviji povsem drugačne kakor so bile v Češkoslovaški, se pravi: v Jugoslaviji se Moskvi ni bati, da bi jugoslovanska komunistična partija izgubila kontrolo nad državo kot je dejansko obstajala nevarnost na Češkoslovaškem. Moskva more ostati mirna glede komunistične kontrole v Jugoslaviji, kajti, priblija Bakarić, »Zveza komunistov svoje vodilne vloge ni opustila in je tudi v bodoče ne bo.«

Glede volitev je Bakarić dejal, da vlada v Jugoslaviji brezstrankarski sistem. Volivci ne morejo voliti strankarskih kandidatov, temveč le posameznike. »Mi pa poskrbimo, da so to naši ljudje. Elementi, ki so protisocialistično usmerjeni, ne morejo kandidirati.« Bakarić je dodal, da se noben jugoslovanski državljani ne sme organizirati v kakšno »politično organizacijo, temveč se mora udeleževati le znotraj Socialistične zveze delovnega ljudstva, ki je masovna organizacija komunistične partije.« Na vprašanje Spiegelovega urednika, kdo je sploh dal Zvezi komunistov Jugoslavije mandat za njeno vodilno vlogo v državi in družbi, se je Bakarić izvil s trditvijo, da si partija prizadeva vsak dan znova, da si ta mandat ohranja z za ljudstvo sprejemljivim programom.

Urednik nemške revije je hotel tudi vedeti, zakaj je bila Rankoviću odpustena kazen, čeprav je bilo rečeno, da je hotel odstraniti Tita. »Toda zakaj pa je bil potem resnično nenevaren univerzitetni docent Mihajlov obsojen na ječo?« Odgovor je bil takojšen: »So zakoni, ki njegove dejavnosti niso dovoljevali.« Bakarić je s tem potrdil, da je v Titovi Jugoslaviji

slehera nekomunistična politična aktivnost prepovedana.

Bakarić je tudi brez ovinkov potrdil, da delavski razred v Jugoslaviji ne vlada, kar mu je revolucija obljubljala: »Danes v zveznem parlamentu večina poslancev ni iz vrst delavskega razreda...« kajti »če bi danes samo delavce, torej ljudi iz proizvodnje, volili v parlament, bi to bilo maoistično.«

Tako torej Titov »novi razred«, kateremu pripada tudi Bakarić, smatra Marxov nauk o enakosti za »maoističnega«. Maoisti so po njegovem mnenju tudi jugoslovanski visokošolci, ki so lansko leto uprizorjali izgrede razočarani nad komunističnim državnim kapitalizmom. Bakarić je kar naravnost povedal: »Nekateri študentje na Hrvaškem so zelo maoistični — ne, kakor da bi bili za Maoecungta, temveč za izenačenje zaslužka s produktivnostjo. Sicer pa pri nas ni razlogov za nemire...«

## Program papeževoga obiska v Afriki

List »L'Osservatore Romano« je že objavil program papeževoga potovanja v Ugando. Prvi dan, 31. julija se bo srečal z afriškimi škofi in s predsednikom republike.

Drugi dan, 1. avgusta bo daroval sv. mašo v koncelebraciji z afriškimi škofi, nato se bo srečal v parlamentu z državnimi poglavarji, s člani diplomatskega zbora in člani parlamenta. Proti večeru bo obiskal razne socialne in dobrodelne ustanove.

Tretji dan, 2. avgusta je na programu ekumensko srečanje v protestantskem svetišču. Potem bo blagoslovil oltar v cerkvi ugandskih mučencev in krstil skupino katehumenov. Popoldne bo v stolnici v glavnem mestu Kampala pozdravil duhovnike, redovnike in redovnice. Zvečer bo odpotoval proti Rimu.

nik, ne pa kot nekakšen predstavnik sedanje Jugoslavije, je o njem zapisal beograjski dnevnik »Borba«. Pa so očitno sedaj v Beogradu z Djilasovimi izjavami kar zadovoljni, saj so Djilasove izjave na račun Tita in jugoslovanske poti v socializem kar blagohotne.

Tako je 27. novembra 1968 izjavil newyorškemu »Timesu«, da on, Djilas, Tita zelo visoko postavlja, čeprav ga je imel zaprtega deset let, in to zato, ker se je prvi uprl Stalinu in odločno obsodil sovjetsko invazijo Češkoslovaške; Djilas smatra Tita celo za četrto osebnost na lestvici v komunističnem svetu. Djilas je tudi izjavil, da noče povsem pretrgati s komunistično partijo v Jugoslaviji, kajti demokratični procesi v njej se razvijajo v njegovo smer. »Če bi imel oblast,« je dejal, »bi v začetku nikakor ne mogel uveljaviti take demokracije kot jo poznata Avstrija ali Svica; potrebna bi bila daljša ali krajša prehodna doba, kajti računati bi bilo treba s konservativnimi elementi, vojaštvom, policijo in birokracijo.« Nato se je pa zasmel: »Sicer pa nimam nobene službe in govorim le v teoriji; kot politik bi seveda moral delati kompromise.«

O dogmatičnem komunizmu je dejal, da je v razpadanju, pa tudi marksizem kot tak nima več prave bodočnosti. Bolj kot z razrednim vprašanjem bi se moral baviti s problemom človečanstva v tehnični civilizaciji. V Zahodni Nemčiji se je oplodil s katoliškimi elementi in so ga zato nemški socialdemokrati že sami zavrgli.

O sedanji Sovjetski zvezi ima Djilas povsem odklonilno mnenje. Ne vidi nobene bistvene razlike med carsko in komunistično Rusijo. V prejšnjih časih so carji skušali razširiti ruski vpliv s pomočjo panslavizma, sedanji oblastniki pa nastopajo z leninizmom. Nobena revolucija ne spremeni bistva naroda; sedanja komunistična birokracija je samo nadaljevanje in spolnitev carske. Rusija je vsak dan manj ideološka sila; leninizem ima samo še za izvoz, sama pa se vrača vedno bolj v kolesnice carskega imperializma in se oslanja na svojo vojaško moč.

### ALI NAJ MU VERJAMEMO?

Tako stoji pred nami dvojni Djilas. Prvi je bil iskren stalinist, oboževatelj nasilja, besen komunist, ki je »dobro opravljal svoj posel«. Drugi sedaj poje himne svobodi, prejema odlikovanja zapadnih držav in napoveduje razpad komunizma. A nekaj moti pri vsej tej dvojnosti: medtem ko hodi Djilas po svetu z jugoslovanskim potnim listom in očitno z blagoslovom jugoslovanske partije, pa Mihajlov, borec za enaki ideal svobode, še vedno živi v ječah istega Tita, kateremu je Djilas prisodil četrto mesto med komunističnimi veličinami na svetu. Tukaj nekaj ni v redu...

Podoba drugega Djilasa kljub njegovim govorom in izjavam o komunizmu ni jasna. Tudi dejstvo, da je dobil v Sev. Ameriki odlikovanje »junaka svobode«, na zadevi nič ne spremeni. Bodoči meseci in leta bodo pokazali, ali Djilas samostojno zasleduje neki cilj ali pa je morda le orodje v rokah drugih. Zato je pametno z dokončno sodbo o Djilasovih izjavah še počakati.

# Slovenski verniki so proslavili nadškofov srebrni jubilej

Velika cerkev sv. Ignacija na Travniku je bila v nedeljo, 22. junija pri deveti maši polna kot malokdaj. Vanjo so se zgrnili slovenski verniki, ki so prihili iz mesta in dežele, da izkažejo vdanost in hvaležnost svojemu nadškofu msgr. Petru Cocolinu ob njegovi 25-letnici mašništva. Ob vstopu nadškofa v cerkev je s kora zadonela vedno mogočna pesem: Srebrno-mašnik bod' pozdravljen. Zapeli so jo združeni zbori »Lojze Bratuž«, zbor Marijine družbe in travniški cerkveni zbor. Tudi med slovesnostjo so ti zbori častno vršili svojo nalogo in občuteno zapeli mašne in druge pesmi.

V spremstvu msgr. Močnika, msgr. Klinca, dr. Humarja in g. Eržena je nadškof stopil v prezbitarij, kjer sta ga pozdravili dve deklici, se mu zahvalili, da je prišel zahvalo in čestitke k njegovemu lepemu jubileju in mu povedal, da so vsi slovenski duhovniki, ki so zaradi cerkvenih dolžnosti zadržani po svojih farah, v tem trenutku združeni s svojim škofom in po njegovem namenu darujejo sveto daritev. Gospod nadškof kot dober pastir pozna svoje ovce in one poznajo njega, zato so danes vsi eno. Kot dobremu pastirju in očetu mu zato zaupajo svojo pekočo bolest: med nami izumira duhovniški rod. Ni več duhovnikov, ni več redovnic. Komaj še pomnimo, kdaj je bila zadnja nova maša. Zato je govornik prosil g. nadškofa, naj se v najsvetjšem trenutku svete maše spomni na to našo pekočo zadevo in prosí Gospoda žetve, naj pošlje de-

lavcev na svojo žetev. Tudi vernike je rotil, naj prosijo za to veliko potrebo, da ne bo zamrla med nami slovenska molitev in pesem.

Spregovoril je nato g. nadškof. Izrekel je svojo hvaležnost in veselje, da more darovati svojo srebrno mašo tudi med slovenskimi verniki. Vesel je, da ga obkroža toliko slovenskih duhovnikov in laikov. Najprej se mora zahvaliti Bogu, da je njega nevredega izbral za svojega maziljenca in mu poveril odgovorno mesto nadškofa goriške nadškofije. Težka je služba duhovnika, a Jezus je obljubil, da bo z nami do konca sveta. Nato je tudi g. nadškof poudaril veliko potrebo duhovniških poklicev in zaključil z željo, da bi Bog blagoslovil naše delo in vse želje ter tudi njemu dal, da bi bila njegova daritev Bogu vedno bolj prijetna.

Veliko število vernikov je pristopilo k sv. obhajilu. Ko se je maša ob 10<sup>h</sup> končala, je g. nadškof osebno razdelil vsem spominske podobice z napisom v slovensčini. Vsi navzoči so jih hvaležno sprejeli iz njegovih rok.

Ko smo odhajali iz cerkve, se je na obrazih vseh zrcalilo veselje, sreča in ponos, da smo ljubljenu nadpastirju natakoli veličasten način dokazali svojo vdanost in hvaležnost. Z. P.

## Nagrajeni zgoniški vinogradniki

Na občinski razstavi domačih vin v Zgoniku, ki je bila pred kratkim, je posebna ocenjevalna komisija podelila prvo nagrado za belo vino Karlu Stolfi iz Saleža št. 46, drugo Ivanu Kocmanu iz Zgonika št. 19, tretjo pa Stojanu Fabjanu iz Kolutrovice št. 10. Za črno vino pa je prejel prvo nagrado Stanislav Colja iz Zgonika št. 36, drugo Josip Perčič iz Saleža št. 43, tretjo pa Ivan Kralj iz Samatorce št. 5.

## S TRŽAŠKEGA

### Devin

V Devinu smo imeli v nedeljo izredno lepo slovesnost praznovanja župnijskega zavetnika sv. Janeza Krstnika, združeno s sveto birmo. Bil je zelo topel sončen dan, kar je gotovo pripomoglo k lepemu in veselemu praznovanju. Gospod nadškof je prišel točno ob napovedanem času. Pozdravili so ga gospodje duhovniki, devinski župan Drago Legiša, ki mu je v imenu devinsko-nabrežinske občine izrekel pristrčno dobrodošlico; nato so ga še pozdravili dva zastopnika staršev v slovensčini in italijanščini, ter trije birmanci, ki so nadškofu poklonili namesto običajnega cvetja lep dar za goriško semenišče.

Lepa in prostorna štivanska cerkev, okrašena in pripravljena za to priliko na zelo okusen način od štivanskih deklet, je prišla do svoje polne veljave. Gospod nadškof je med sv. mašo govoril odraslim in otrokom v obeh jezikih ter birmal okrog 60 otrok, 29 devinskih, ostale pa iz sosednjih duhovnij.

Vso slovesnost je spremljalo ubrano petje štivanskega dekleškega cerkvenega zbora, ki je bil za to priložnost združen s pevci moškega zbora »Fantje izpod Grmade« pod vodstvom Hermana Antoniča.

To prvo srečanje Kraševcev s svojim goriškim nadpastirjem je bilo zares pristrčno in domače ter bo ostalo vsem v lepem spominu.

### Dve poroki

V rojanski cerkvi sta si v soboto, 21. junija obljubila večno zvestobo Selj Majda, tajnica na višji gimnaziji in Marino Ažman.

V ponedeljek, 23. junija pa sta se poročila Cvetka Žerjal in Robert Kozman.

Vsi štirje novoporočenci so pridno sodelovali pri prosvetnem delu v rojanskem Marijinem domu. Želimo jim veliko sreče in božje pomoči v skupnem življenju!

# Novi liturgični koledar

S prvim januarjem prihodnjega leta bo stopil v veljavo novi liturgični koledar, ki prinaša več novosti. Tu omenjamo nekatere.

Razdelitev cerkvenega leta ostane v glavnem ista. Božična doba se zaključuje na nedeljo po Razglašenju Gospodovem s praznovanjem Jezusovega krsta v reki Jordan. Praznovanje sv. Družine bo na nedeljo v božični osmini. Praznik imena Jezusovega odpade, pač pa se omenja 1. januarja, ko bo god Matere božjega Odrešenika.

Predpostni čas odpade. Postni čas se začne na dosedanjo prvo predpostno nedeljo. Velikonočni čas se zaključuje na binkoštni praznik. Odpade osmina po binkoštih. V adventnem času bo pri sveti maši vsak dan posebna prošnja.

Liturgični koledar določa, naj se godovi svetnikov vedno praznujejo na dan njihove smrti. Izbirajo naj se svetniki, ki imajo večjo važnost za vesoljno Cerkev. Drugi svetniki naj se častijo predvsem v krajih njihovega delovanja. God vseh treh nadangelov (Mihaela, Gabrijela in Rafaela) bo na isti dan in sicer 29. septembra. Praznik Kristusa Kralja bo na nedeljo ob zaključku cerkvenega leta, torej ne več zadnjo nedeljo v oktobru.

Objava novega liturgičnega koledarja je

izzvala ponekod precej ostrih kritik. In to predvsem zato, ker so bili iz splošnega koledarja črtani nekateri svetniki.

V novem koledarju je ostalo za Marijo, Jožefom in angeli 58 svetniških praznikov, ki so obvezni za vsa Cerkev ter 92 fakultativnih. 64 svetnikov je iz prvih desetih stoletij, 79 pa iz naslednjih. 126 svetnikov je iz Evrope, 8 iz Afrike, 14 iz Azije, 4 iz Amerike in eden iz Oceanije.

Res je, da so nekateri svetniki črtani iz splošnega koledarja, res pa je tudi, da so prišli v ta koledar novi svetniki. Tako na primer sv. Oskar, Marija Goretti, Janez Fischer in Tomaž Moore.

Splošno pravilo za praznovanje svetnikov bo spomin dneva njihove smrti, dies natalis, kakor pravi martirologij. Zaradi tega bodo nekateri znani svetniki spremenili svoj spominski dan. Tako npr. bosta sveta brata Ciril in Metod 14. februarja, sv. Stanislav škof 11. aprila, sv. Filip in Jakob 3. maja, sv. Matija 14. maja, sveta Ana in Joahim 26. julija, sv. Pij X. 21. avgusta.

V novem koledarju so natisnjene tudi nove litanije vseh svetnikov. Jasno je, da so v litanijah imena novih svetnikov in so v prošnjah izpuščeni vzkliki, ki niso več v skladu s koncilskim duhom. Na primer: »Ponižaj sovražnike svete Cerkve«.

# REVOLUCIONARNI KRISTJANI

Francoski episkopat je povabil zastopnike svoje duhovščine na razgovor o duhovskih problemih v semenišče v Issy-les-Moulineaux. Sestanek se je začel 26. maja. Po nagovoru kardinala Martyja so časniki karji odšli iz dvorane. Komaj pa je nateški škof Vial razložil delovne metode na srečanju, se je pred vrati zborovališča pojavila skupina kakih petdeset oseb obojega spola, povečini mladih laikov, ki je vdrla v semenišče skozi kuhinjo. Generalni tajnik episkopata, msgr. Etchegaray je zaman skušal prepričati skupino vstop v dvorano; meni nič tebi nič so ga s silo potisnili od vhoda.

Nato se je govornik skupine polastil mikrofona in več minut med mrmranjem dvorane bral z letaka: »Razglašate se za naslednike apostolov. V resnici ste shodnica velikih duhovnikov, pismarjev, farizejev, ki odloča o evangeliju danes in spravljajo v red duhovniško kasto. Prilastite si zastopstvo božjega ljudstva. Kdo vas je imenoval? Kdo vas kontrolira? V takih okoliščinah, zakaj bi vas ubogali? Zakaj bi vas častili? Imenujete se služabnike ljudstva. Vi ne strežete drugim kot bogatim in mogočnim, njih zmage slavite s Te Deumi, blagoslavljate njih buržujske čednosti, ste v službi njihovih interesov in njih oblasti. Organizirate neke dozdevne ankete in dialoge, da potem odločate sami. Rabite duhovnike-delavce, da z njimi omrtvičujete zavest delavskega razreda. Razpolagate z resnico kot bankir s svojim kapitalom. Trdite, da se duh očituje samo po hierarhični poti. Kaj čakate in ne analizirate svojega tajnega domenka med cerkvijo, državo in kapitalom, ne odpravite moči in bogastva Cerkve, se ne odpravite karitativnemu križarstvu nasproti "tretjemu svetu", se ne bojujete zoper imperializem? V revolucionarnem boju, ki ga bojujemo, ste nam samo v oviro.«

Ko je izpodbijavec končal, je kardinal Marty mirno rekel, naj sedaj puste škofom in duhovnikom delati in naj spoštujejo njih zborovalno svobodo. Toda demonstranti se niso hoteli umakniti in med vikom in krikom so v splošni zmedbi »dialogizirali« z zborovalci po majhnih skupinah. Ker so hoteli nastopiti kot kolektiv, izpodbijavci niso hoteli povedati svojih imen. Toda iz raztrošenih letakov je bilo razvidno, da pripadajo »aksijskemu odboru za revolucijo v cerkvi«, ki je nastal v maju 1968 in se je »proslavil« že pred letom z demonstracijo v cerkvi sv. Severina, potem pa skupini »Lien« (Vez), ki je v aprilu letos trosila letake med škofovskim posvečenjem patra Danielou-ja. Med izpodbijavci se je nahajal tudi André Laurentin, duhovnik iz »Mission de France«. Več jih je razložilo, da so bili nekoč v JEC, v dijaški Katoliški akciji, ki jo je moral kardinal Veillot razpustiti.

Navernost je bila, da zmedbi ne bo kmalu konca. Zato so škofje pretrgali plenarno zborovanje in odšli k delu komisij po drugih lokalih. Tako ni izpodbijavcem ostalo nič drugega, kot da tudi oni zapustijo dvorano.

Več navzočih škofov se je moglo zamisliti ob »delovanju« revolucionarnih kristjanov, ki so jim ob lanskih majskih do-

godkih po uradnih ugotovitvah francoske vlade kazali toliko simpatij, kam lahko tako nasilno krščanstvo vodi.

### Vojaško romanje v Lurd

Pred kratkim se je vršilo enajsto romanje vojakov v Lurd. Udeležili so se ga fantje devetnajstih držav. Vodil ga je holandski primas kardinal Alfrink. Dva podčastnika sta romanje opravila peš. V Lurd sta prišla iz Belgije.

### Porast katoličanov v Indiji

V zadnjih petih letih se je število katoličanov v Indiji povečalo za dober milijon. Povečalo se je tudi število duhovnikov in sicer za tisoč. Zmanjšalo se je pa število škofov, ki niso domačini.

## Strah ima velike oči

(Nadaljevanje s 1. strani)

Amerikanca je potrebno 2000 kv. m poljedelnske površine in 250 kv. m gozdov. Pri teh pogojih, to je, da bi se vsi ljudje tako hranili in živeli kot v Združenih državah, je na svetu možnost prehrane za 47.000 milijonov ljudi. Če bi pa imeli japonski način prehrane, se ta številka zviša na 157.000 milijonov, več kot 40 krat več od sedanjega števila prebivalstva.

### POTREBNO JE SPOSTOVANJE NARAVNEGA ZAKONA

Vzrokov za pesimizem ni, potrebna pa je svetu socialna pravičnost in krščanska ljubezen. Okrožnica Humanae vitae ne zanika, da ponekod ljudje živijo v zelo težkih razmerah. Zato tudi ni proti načrtovanju rojstev. Zakonci naj sami odločijo, koliko otrok bodo imeli in lahko preživeli. Je pa okrožnica proti sredstvom, s katerimi se naj ta cilj doseže in jasno pove, da namen ne posvečuje sredstev.

Sredstva, ki se priporočajo in uporabljajo proti spočetju so v tem ali onem pogledu za zdravje škodljiva. Tega ne zanika noben zdravnik. Prav tako niso nič bolj sigurna pred možnostjo spočetja kot naravna metoda ritma in temperature.

Kot smo katoliki vedno sledili nauku Cerkve, tudi sedaj ne sme in ne more biti drugače. Pripadnost kateri koli ideji zahteva odpovedi, žrtve, disciplino. In krščanstvo je vera odpovedi, saj nas uči, da je zemlja solzna dolina, da je samo potovanje v večnost.

Kdor je ideji in prepričanju vdan, sprejme svobodno in prostovoljno vse posledice, ki iz tega izhajajo prav do zadnjega. To ni noben fanatizem ali pretiravanje, ampak logična posledica biti, izpovedovati, verovati.

Vera pomeni samo toliko, v kolikor zahteva od vernikov disciplino, žrtve, samozatajevanje. Če se pa veri odvzamejo te značilnosti in jo spremene v sredstvo za iskanje komodnosti in zadostitev nekontroliranemu spolnemu nagonu, potem je ni več. Potem tudi ni več trdnega, nerazdružljivega zakona in zdrave družine. S tem se ohromi, prelomi hrbtnica krščanstva.

AVGUST HORVAT

# Še o ekumenskem potovanju po Srbiji in Makedoniji

Ekumensko gibanje spada med najbolj važne, pa tudi otipljive spremembe, ki jih je II. vatikanski cerkveni zbor vnesel v življenje katoliške Cerkve. Bližnji cilj tega gibanja je spoznavanje in približevanje tistih krščanskih Cerkva, ki so si bile do pred kratkim če že ne sovražne vsaj tuje.

To gibanje pa ne sme ostati le v lepih besedah ali učenih razpravah. Vsi kristjani so vabljeni, da ga podpirajo z dejanji. Spoznati moramo velike zgodovinske za sluge, ki jih imajo druga cerkvena občestva na polju širjenja in obrambe Kristusovega kraljestva na zemlji.

Najlepši način, da pridemo do tega spoznanja in da izrazimo to priznanje je, da osebno ali po skupinah obiskujemo naše ločene brate in njihova svetišča. Ekumenska potovanja postajajo zato novo in zelo važno sredstvo za zблиžanje kristjanov. Kot zamejski Slovenci smo še posebno po-

klicani, da gojimo stike s slovanskim pravoslavnim svetom in se tako usposobimo, da tudi našim italijanskim sosedom posredujemo ta spoznanja in da smo resnični most med dvema svetovoma.

Apostolstvo sv. Cirila in Metoda v Gorici organizira letos, ob priliki 1100-letnice smrti sv. Cirila ekumensko potovanje po Srbiji in Makedoniji. Obisk bo veljal predvseh OHRIDU ob krasnem jezeru istega imena, kamor so se po Metodovi smrti zatekli njegovi učenci (sveta Kliment in Naum) in ki je postal zibelka vseh slovanskih pravoslavnih Cerkva. V programu pa je tudi ogled slavnih srbskih samostanov, kot Žiča, Studenica, Gračanica, Ivan Bigorski, Visoki Dečani, Peč itd. V vseh teh samostanih so ohranjene dragocene freske iz 13. stoletja, ki pričajo o visoki kulturi, ki so jo dosegli Slovani že v srednjem veku. Slovenci se morda dovolj ne zavedamo, da če so Srbi

ostali zvesti krščanski veri in svojemu slovanskemu poreklu skozi štiristo let strašnega turškega pritiska, gre za to glavna zasluga tem samostanom, ki so bili pravi svetilniki vere in narodne zavednosti.

Potovanje bo od 16. do 25. septembra; trajalo bo torej 10 dni. Pot bo peljala skozi Zagreb, Djakovo (Štrossmajerjev škofovski sedež), Beograd, Kraljevo, Kosovo Polje, Prištino, Skopje v Ohrid. Vrnili pa se bomo po krasni dalmatinski obali (Kotor, Dubrovnik, Split, Reka). Cena potovanja je 60.000 lir. Ob prijavi se plača 10.000 lir, ostalo v obrokih do 15. avgusta.

Prijave sprejemajo v Gorici g. Artur Koshuta, ul. Mameli 8 in g. Stefan Kleindienst, fotograf na Travniku; v Trstu pa dr. Stanko Janežič, ul. Delle Doccie 34. Vpisovanje se zaključuje 30. junija.



♣ = Samostani

# Mogočen tabor Slovenske prosvete



Del udeležencev na 22. taboru Slovenske prosvete na Repentabru preteklo nedeljo

Dva dvajsetletja se je že vršil letos tradicionalni tabor Slovenske prosvete na Repentabru. Gotovo se je na njem zbralo preko tisoč ljudi. Kot je takoj ob začetku prireditve povedal predsednik Slovenske prosvete v Trstu prof. Marij Maver, je letošnji tabor hotel obuditi spomin na stoletnico nastanka naših čitalnic in izreči hvaležnost do naših narodnih buditeljev, ki so že pred sto leti začeli terjati pravice za svoj narod.

Pozdrave je izrekel tudi repentabrski župan Guštin, v čigar območju se tabor vsako leto vrši, deželni svetovalec dr. Štoka je pa imel programatičen govor. Za veselo vzdušje so poskrbeli števerjanski fantje, ki so z glasbenim ansambлом »Jana« tabor odprli in nato še nekajkrat s prijetnimi vzhajami razveselili občinstvo.

Številni so bili pevski zbori, ki so nastopili. Prvi je zapel domači zbor »Srečko Kumer« iz Repentabra, sledil mu je moški zbor »Mirko Filej« iz Gorice, kasneje je stopil na oder zbor cerkvenih pevcev s Tržaškega, po kratkem odmoru pa so zapeli še pevci iz Ukev v Kanalski dolini, g. Simon Prešeren iz Trbiža je pa pred-

stavil navzočim trpko zgodbo našega življenja v tej čudoviti dolini.

Sledila je igra na prostem, enodejanka še iz časa naših prvih čitalnic Josipa Ogrinca »Kje je meja?«. Igralci so jo pod vodstvom Stane Kopitar-Oficije zelo dobro podali in znali pritegniti pozornost navzočih. Z omenjeno igro se je tabor zaključil. Bil je učinkovit kulturni prispevek sedanjega slovenskega rodu k proslavam stoletnice raznih čitalnic in narodnih taborov v naši deželi.

Slovenska prosveta v Trstu je smatrala za primerno, da objavi podrobno poročilo o zadnjem uspelem taboru v našem listu. Zato bo prihodnjič Katoliški glas izšel na šestih straneh, od katerih bo ena v celoti posvečena temu taboru. Spremljale jo bodo številne slike. Sklep Slovenske prosvete zasluži vso pohvalo, saj je v resnici prav, da se dá našim prosvetno-kulturnim prireditvam zaslužni poudarek. Za sodelujoče bo to vsaj majhno zadoščenje, slovenska in druga javnost pa naj spozna, da so še vedno številni tisti, ki jim ideali kot Bog, domovina in materin jezik niso prazne besede.

## Nekaj tržaške pošolske kronike

Čeprav se je nekaj dni pred zaključkom pouka zdelo, da bodo tudi naši profesorji iz upravičenih vzrokov stavkali in ne bodo zaključili redovanj, se je šolsko leto v zadovoljstvo dijakov, staršev in seveda samih profesorjev srečno končalo. Sindikat slovenske šole iz Trsta je namreč prejel od prosvetnega ministrstva konkretna zagotovila, da bodo pristojni ministrski uradi v kratkem začeli reševati še neurejeni položaj slovenskih šolnikov. Zato je sindikat stavko preklical. Zvedeli smo, da je bil pred kratkim v Rimu prof. Janko Jez, ki je član komisije za sestavo norm in programov za slovenske usposobljenostne izpite. Ko to pišemo, nam še ni znano, kaj je omenjena komisija sklenila. Čas bi že bil, da bi osrednje šolske oblasti rešile nenormalni službeni položaj, v katerem je še vedno velika večina slovenskih profesorjev.

Na naših nižjih srednjih šolah so učni uspehi v glavnem zadovoljivi. Kmalu bodo pri kraju tudi zaključni izpiti za tretješolce. Starši slednjih še ne vedo, ali bo jeseni odprt že toliko let pričakovani in obljubljeni strokovni zavod.

Tudi na naših višjih zavodih so uspehi zelo dobri. Na klasični gimnaziji in liceju je izdelalo 52 dijakov in le 11 jih ima popravne izpite. Na znanstvenem liceju je prav tako izdelalo 52 dijakov, popravne izpite jih ima 28 in le eden je odklonjen. Na učiteljski šoli je izdelalo 16 dijakov, popravne izpite jih ima 14. Na trgovski akademiji je izdelalo 80 dijakov, popravne izpite jih ima 40, trije pa so bili odklonjeni. Med te številke pa niso vseti letošnji maturanti: 7 jih je na klasičnem liceju, 24 na znanstvenem, 13 na učiteljski šoli in 35 na trgovski akademiji. Kandidatom na klasičnem liceju in na učiteljski šoli se bodo pridružili še goriški kandidati.

Maturitetni komisiji na klasičnem liceju predseduje prof. Bruno Meriggi, komisiji na znanstvenem liceju prof. Franjo Trogranič, na učiteljski šoli pa je predsednik komisije prof. Martin Jevnikar.

Letos moramo še prav posebno pohvaliti naše osnovnošolske učence in njih učitelje, saj so ob zaključku pouka priredili vse polno uspešnih zaključnih prireditev in lepih razstav.

## † Msgr. Janez Hladnik

33 V SLUŽBI  
CERKVE IN NARODA  
(SPOMINI)  
PETKOVSKI ZVONIVI

Leta 1917 nam je cesar tudi zvonove pobral. Jokali smo za njimi, ker so prelepo peli. Posebno za najmanjšim, ki je bil gotovo petdeset let star. Fantje so se namenili, da bi jih ukradli in skrili, toda ker so se razbili, ni bilo vredno truda.

Ko je bilo vojne konec, so najprej zapeli zvonovi v Rovtiah. Toda Petkovec tudi ne sme ostati brez zvonov. Vsak kmet se je zavezal dati voz tramov. Iz zadruge je tudi nekaj prišlo in tako je bilo kmalu skupaj 300.000 din kot začetna vsota. Nadaljnja zbirka je vrgla še kar je bilo treba in tako je leta 1924 v juliju bilo zagotovljeno, da dobimo nove zvonove. Odkar je bilo prazno v linah in je en sam zvonček jokal, smo jokali vsi. Saj je bilo, kakor če ti izdero zob iz ust!

Noč za nočjo so se zbirali fantje in dekleta in pleli vence s katerimi so nato okrasili cerkev, zvonik, zvonove, vozove zanje in stene v notranjosti. Mene je zadela naloga, naj zvonove sprejemam s slovesnim nagovorom. Seveda sem se potrudil, da bi napravil imeniten govor. Z odprtimi očmi in usti je strmela vame množica, jaz pa sem pridgal z vsem zanosom. Prvi moj javni nastop je bil to.

Zvonovi pa so res lepo peli in so prestali tudi poznejše preizkušnje in še sedaj lepo pojo, če jim je le dovoljeno!

V DRUGEM LETNIKU BOGOSLOVJA  
1924/25

Tako sem se srečno izmuznil vojaščini. Zopet eno leto, lepo leto mirnega dela in študija.

Predavanja dr. Aleša Ušeničnika so bila kot medena potica. Tako jasno, tako dosledno, tako neovrgljivo je razlagal svoj predmet. Edino, kar ni bilo na mestu, je bil včasih tisti njegov »zdi se«. Kaj naj se zdi? Saj je tako jasno dokazal, da bi bilo treba po glavi zamahnuti tistemu, kateri tega ne bi hotel razumeti. Dr. Aleš



### Priznana pravica uporabe slovenskega jezika

Na petkovi seji tržaškega občinskega sveta so svetovalci vseh strank, razen liberalcev, ki so se glasovanja vzdržali, in misovcevi, ki so že pred glasovanjem zapustili dvorano, odobrili pravilnik o rajonskih konzultah in upravnih centrih. Člen 5 omenjenega pravilnika se glasi: »Rajonska konzulta in županov pooblaščenec imata sedež pri upravnem centru. Ko bodo posebni ambientalni pogoji to zahtevali, bo delovanje upravnih centrov in rajonskih konzult potekalo, upoštevajoč potrebo občanov slovenskega jezika po njim priloženem izražanju.« S tem je bila priznana pravica uporabe slovenščine v teh novih upravnih telesih, ki bodo neposredno pod nadzorstvom občanov posameznih mestnih predelov.

### Sv. birma v Trstu v slovenskem jeziku

Sv. birma v slovenskem jeziku bo v nedeljo, 29. junija v cerkvi sv. Antona Novega ob 15. uri in sicer za dečke in za deklice.

### Rojan

V nedeljo, 22. junija je bil pri nas pastirski obisk g. nadškofa. Ob devetih je daroval sv. mašo in govoril. Pri maši so ljudje prav lepo sodelovali pri molitvah in ljudskem petju.

Ob enajstih je prišel g. nadškof v Marijin dom, kjer se je srečal s predstavniki organizacij v župniji. Cerkevni pevski zbor je g. nadškofa pozdravil s pesmimi: Pod trto bivam zdaj, V hribih se dela dan in Pozdravljam te, Gorenjska stran.

Načelnica Marijine družbe je podala poročilo o delovanju družbe, podobno načelnica Vincencijeve konference in predstavnik dramske skupine Dom.

G. nadškof je v daljšem nagovoru pohvalil storjeno delo in vzpodbujal k vztrajnosti za naprej. Zlasti je priporočal krščansko ljubezen, ki je najlepši odraz božje ljubezni.

### Razmišljanje ob tržaškem procesu

Pretekli teden je tržaško sodišče obravnavalo žalostni primer uboja iz pohote, ki ga je bolniški strežnik Loggia iz Trsta v novembru 1967 izvršil blizu Ankarana nad 15-letno Iris Semenič. V svojem zagovoru se je zločinec skliceval tudi na zelo kratko krilo dekleta, kar mu je dalo misliti, da se dekle ponuja moškim in ga je spolno močno razburilo.

Nimam namena zagovarjati morilca, še manj zaradi mini-krila obojati nesrečne Iris, saj je šla raje v smrt kot da bi se vdala pohotnežu, toda ne morem iti mimo dejstva, da pomeni današnja ženska moda dejansko neprestano draženje čutnosti v moškem svetu in mu povzroča vrsto nizkotnih skušnjav in perverzних želja, čemur bi se dalo z dostojnejšo žensko modo zlahka izogniti.

Bral sem, da se je neka umirajoča svetnica bolj bala sodbe pred Bogom vsled grehov, ki so jih drugi storili zaradi nje kakor svojih lastnih pregreh. Zato naj bi se ob takih žalostnih primerih kot je bil uboj nesrečne Semenič temeljito izprašali svojo vest vsi, ki so današnje nedostojno modo uvedli, jo propagirajo ali se po njej nosijo.

Ušeničnik pa ves ponižen, skromen, kot da nas prosi odpuščanja zato, ker je pred nami plešast. Tako modroslovje in sociologijo v Ušeničnikovi besedi bi hotel še in še poslušati, četudi bi bilo treba iti kilometre daleč.

Tudi ostali profesorji so bili na mestu, toda nekateri dovtipi dr. Učiča so postajali nemogoči. Dr. Lukman je postal dolgočasen, dr. Grivec, v vsej znanstvenosti občudovanja vreden, toda kar se da utrudljiv. Dr. Slavič je hotel biti romantičen, a je bil na višini biblične vede in smo ga radi poslušali, že zato, ker se je toliko trudil, da bi bil zanimiv. Dr. Snof in dr. Fabjan, oba pridna kot čebelici in za zgled, kako bi morali biti pridni tudi mi ter dr. Rožman, očetovski, poln ljubezni do mladih fantov, ki jih je videl v nas. Še Stanka Premrla naj se spomnim. Veliko si je prizavedal, da bi iz mene napravil pevca in sem si tudi jaz domišljjal, da imam lep glas. Šele pozneje sem se zavedel, da sem kot tisti krokar, ki mu je zato ušel sir, ker si je umišljjal, da lepo poje...

Vsekakor pa smo imeli odlične profe-

Vem, da moški svet v veliki večini odklanja izizvalno obleko zlasti mladih deklet; njihove opazke so za to najboljši dokaz; vem tudi, da je še dosti dostojnih žena in deklet, ki se niso podvrgle diktatu razvratne mode. Toda treba bo storiti kaj več in mobilizirati javno mnenje, da se izizvalni modi upre, jo odkloni in obsodi. Menim, da bi morale katoliške vzgojne organizacije biti med prvimi, ki bodo začele kampanjo za javno dostojnost in tako dale svoj prispevek k moralni preobnovi sveta.

Družinski oče z Opčin

## Učni uspehi na tržaških višjih srednjih šolah

V šolskem letu 1968/69 je študiralo na višjih slovenskih šolah v Trstu (znanstveni licej, višja gimnazija, klasični licej, trgovska akademija in učiteljske) 301 dijak. Od teh dijakov je študij uspešno zaključilo razred 200, 93 jih ima popravne izpite, osem pa jih bo moralo ponavljati razred.

S 1. julijem se bodo pričeli na vseh višjih srednjih šolah zrelostni izpiti. Skupno je bilo letos k izpitem prepuščenih 79 slovenskih dijakov (znanstveni licej 24, klasični licej 7, trgovska akademija 35 in učiteljske 13). Poleg teh bodo v Trstu polagali zrelostne izpite tudi maturanti slovenskega učiteljskega in klasičnega liceja iz Gorice.

Danes objavljamo učne uspehe dijakov znanstvenega liceja, višje gimnazije in klasičnega liceja. Trgovska akademija in slovensko učiteljske prideta na vrsto v prihodnji številki.

### Znanstveni licej

1. razred. - Izdelali so: Ervin Grbec, Marjan Kemperle, Robert Ota, Aleksander Podobnik, Sergij Pozar, Igo Radovič, Anton Serazin, Alex Strekelj, Milena Abram, Nadja Ambrosi, Tatjana Ciuk, Marta Ivacic, Egidija Kos, Zvonka Markovič, Helena Sancin, Magda Stoka. Skupno je izdelalo 16 dijakov, 11 jih ima popravne izpite, en dijak je padel.

2. razred. - Izdelali so: Martin Carli, Lucijan Derganc, Boris Grgič, Igor Guštin, Aleksander Hrast, Valter Jerebica, Mario Leghissa, Pavel Martini, Boris Nadlišek, Livij Pertot, Peter Umari, Milena Padovan, Gabrijela Osbich in Magda Rebula. Popravne izpite ima 6 dijakov.

3. razred. - Izdelali so: Janez Beličič, Marino Benedetti, Alejandro Breclj, Andrej Kriznič, Aleksander Pertot, Aleksander Požar, Ivan Sossi, Klavdij Veljak, Julijana Bezeljak, Vanda Cecchi, Varna Hafner, Marija Antonijeta Kapelj, Sonja Lovriha, Jasna Pettirosso, Marjetica Punatari, Tanja Raztresen, Tatjana Stoka, Neva Žigon. Samo trije dijaki imajo popravne izpite.

4. razred. - Izdelali so: David Cociancich, Emil Guštin, Marjan Naberogoj, Katja Kralj. Osem dijakov ima popravne izpite.

### Višja gimnazija

4. razred. - Izdelali so: Lucija Abrami, Klara Andlovic, Loredana Ghez, Ana Konzilia, Marjeta Kranner, Barbara Rosner, Alenka Stare, Sonja Zupancich. Popravne izpite imajo štiri dijaki.

5. razred. - Izdelali so: Martin Luis Bre-

sonje in tudi odlične vzgojitelje. Vzgojni vodja Nadrah nas je »tesal«. Če me ne bi bil Nadrah stesal, bi me spiritual Potočnik tudi ne bi zlikati mogel. Ta je bil za mehke duše odličen. Taki so na splošno tudi večinoma bili moji bogoslovski sodrugi.

Ekonom Karel Gros je bil pa »tehtnica«, ki je vsakega dobro presodil v njebolj težji in resnični vrednosti duhovskega poklica. Dobričina, ki je za vsakogar imel lepo besedo in dober svet, ki je pa tudi najpoprejši pogodil, kdo ni za semenišče.

Število 24 v začetku prvega letnika se je hitro znižalo in nas je naslednje leto bilo le še 18. Do konca pa nas je prišlo dvanajst. Jaz sem študij vzel zares. Kako bom pač prepričevalno oznanjal božjo besedo, če pa sam ne bom imel jasne slike o tem, kar naj pred drugimi bratrim!

Saj sem se dobro zavedal, da vera najbolj trpi zaradi tega, ker niso njeni predstavniki dovolj prepričani o resnici, ki jo uče, ali ker je ne žive kot take.

Tista leta smo imeli še petrolejke po sobah. Pozneje je prišla v hišo elektrika. Vse do dveh zjutraj sem se poglabljal v

### Namestitve na radiu Trst

Kot smo zvedeli, je ta teden nastopil službo referenta za govorni spored na radiu Trst dosedanji ravnatelj Slovenskega gledališča g. Filibert Benedetič. Ze dalj časa pa je poldnevno zaposlen na istem oddelku radia tudi umetniški vodja Slovenskega gledališča prof. Josip Tavčar.

### Večer posvečen Srečku Kosovelu

Pred kratkim je bil v Sesljanu na pobudo literarne revije »Umana« večer, posvečen Srečku Kosovelu. Občinstvo je pozdravil nabrežinski župan Drago Legiša, priložnostni govor pa je imela urednica revije Avrelija Gruber-Benco, ki je poudarila pesnikovo veličino. Gledališka igralca Ezio Biondi in Corrado Solari sta recitirala vrsto Kosovelovih pesmi v italijanskem prevodu Jolke Milič in Lidije Dekleva. Na večeru so bile prisotne tudi vse tri pesnikove sestre.

### Klasični licej

1. razred. - Izdelali so: Zlatko Jelinčič, Marko Jevnikar, Nerino Mocer, Igor Mose, Andrej Petkovšek, Peter Starc, Renato Stokelj, Andrej Tavčar, Adrijan Tomazič, Barbara Baldassi, Ana Marija Bizijak, Slavica Ciac, Majda Cibic, Maja Demšar, Ingrid Kalan, Lucijana Pečar, Ivana Placer, Ivana Suhadolc. Stirje dijaki imajo popravne izpite.

2. razred. - Izdelali so: Ravel Kodrič, Franc Mahnič, Martina Adami, Patricia Howie, Alenka Mihalič, Jasna Pieri, Jasna Rauber, Mara Rogelja, Rada Subani, Mojca Šiškovič. Dva dijaka imata popravne izpite.



### SLOVENSKA TELEVIZIJA

Spored od 29. junija do 5. julija 1969

Nedelja: 9.00 Kolesarska dirka po Jugoslaviji. 11.20 Otroška matineja. 16.00 Jugoslovanski atletski finale. 18.45 Pes, francoski film.

Ponedeljek: 17.45 Tiktak: Mala Lupinica. 18.00 Po Sloveniji. 19.20 Skoraj vsak večer ob 20<sup>h</sup>, reportaža. 20.35 M. Gorki: Malomeščani.

Torek: 18.30 Primožev dnevnik: Danes sem slikar. 19.05 Obrežje - oddaja za ital. narodnostno skupino. 19.35 Antologija slovenske umetne pesmi. 20.35 Gori, preluba gospodična, češki film. 21.50 Gospod stotnik, baletna oddaja.

Sreda: 18.30 Velika pustolovščina, film. 19.00 Pisani trak. 19.15 Niso samo rože rdeče. 20.35 Shakespeare: Kar hočete. 22.35 Glasbena oddaja.

Četrtek: 14.00 Wimbledon: Teniški turnir. 18.00 Zapojte z nami. 20.35 A. Marodič: Samomorilec so med nami. 21.25 Jugoslovansko slikarstvo in grafika v letih 1929-1950. 22.00 Orion, film.

Petek: 14.44 Wimbledon: Teniški turnir. 18.30 Jane Eyre, otroški film. 19.00 Po Sloveniji. 19.00 Dokumentarni film. 21.05 Naspotnja, film. 22.15 Poletni quiz.

Sobota: 14.00 Wimbledon: Teniški turnir. 17.40 Nove melodije, narodnozabavna glasba. 18.10 Disneyev svet. 20.35 Srečanja - Z našimi kamerami na izseljenškem pikniku. 21.25 Rezervirano za smeh. 21.40 Inšpektor Maigret, film.

dokaze, da mi je res jasno postalo, kakšen je nauk Cerkev. Jezilo me je, kako je vendar mogoče, da protestanti vztrajajo na svojem, če je vendar tako jasno, da je njihova teza napačna. Temu je treba priti do dna!

V križarskem gibanju so bili nekateri pojavi, v katerih se je razodevala protestantska miselnost. Zato smo se prizadevali, da bi bolj doumeli, kaj ima to gibanje v sebi porabnega in kaj je treba odkloniti.

Pa se je pojavil nemški pisatelj Wittig. Duhovnik po poklicu. Prav lepo je bilo brati njegove knjige, polne življenja. Toda dr. Aleš Ušeničnik nam je njegove trditve razčlenil in nam pokazal, kje tiči nevarnost.

Ta avtor je zapisal, da je študiral vso teologijo, moraliko in patristiko. Šele nazadnje je našel nekje pod črto to, kar je napisal sv. Avguštin o »concursum divinum«, božjem sodelovanju. V tem smatra pisatelj, da je rešitev naše prave vere. Pa prav v tem, kar je pod črto in v malimi črkami, je resno poudaril dr. Ušeničnik.

(Se bo nadaljevalo)



## Goriški novomašniki

Preteklo nedeljo je goriški nadškof msgr. Cocolin posvetil v oglejski baziliki letošnje novomašnike goriške nadškofije. Obred je bil popoldne ob 17. uri in je privabil v baziliko veliko število vernikov iz vse škofije, posebno še iz vasi, odkoder so letošnji novomašniki. Za take priložnosti je oglejska bazilika najbolj primeren kraj, saj je ves prezbiterij visoko dvignjen in prostoren, da se morejo obredi nemoteno razviti, ladje bazilike pa tako velike, da morejo vsi navzoči brez težave slediti obredom tudi zato, ker je bazilika dobro ozvočena. Letošnja mašniška posvečenja so bila povsod v živih jezikih, tako da so verniki ne samo gledali in poslušali, temveč tudi razumeli, kar se je pred oltarjem dogajalo.

Poleg petih novih mašnikov je nadškof podelil enemu bogoslovcu diakonat. To pomeni, da bo goriška Cerkev imela letos šest novih delavcev v Gospodovem vinogradu. Novi mašniki so iz naslednjih župnij: Giovanni Sponton iz Rude, Eugenio Biasiol in Ennio Andreos iz Staranzana, Adelchi Cabass iz Villesse, Luigi Olivo iz Mariana. Nove maše bodo imeli vsak v svoji župniji prihodnjo nedeljo, 29. junija.

## Novi goriški prefekt

V petek, 20. junija je prevzel posle na goriški prefekturi novi prefekt dr. Santino Sganga. Prihaja iz Rima, kjer je posloval kot generalni inšpektor notranjega ministrstva. Prej je bil prefekt v Enni, Caltanissetti, Lecce, Siracusi in Rieti. Znan je po svojih visokih vodilnih zmoglostih. Novemu prefektu izrekamo prisrčno dobrodošlico.

## Zanimiva misijonska razstava v Gorici

Do 30. junija je odprta v Gorici v salonu »Pro Loco« na Verdijevem korzu razstava britanskih izdelkov afriških narodov, ki so jo pripravili Beli očetje, to je misijonska družba, katero je ustanovil v preteklem stoletju francoski kardinal Lavignier in ki se posveča širjenju evangelija predvsem v srednji in vzhodni Afriki (Uganda, vzhodni Kongo, Tanzanija).

Ceprav je črni kontinent danes veliko bolj znan kot pred nekaj desetletji in je izgubila njegova podoba marsikaj na svoji romantičnosti, saj je danes v ospredju najbolj zaradi raznih tragičnih zapletljajev (Biafra, južni Sudan, pred nekaj leti Kongo), nam pa prav razstava pokaže črno oblikovalno silo v izdelkih, ki jih zna afriški človek izdelati na preprost, dostikrat celo okoren, vedno pa svojski način. Tako so razstavljene razne odeje, poslikane kože, kipi iz ebenovine in slonove kosti, preproge iz volne in leopardove kože, da omenimo le nekatere predmete. Razstava je gotovo vredna ogleda.

## Razstava osnovne šole in otroškega vrtca v ul. Randaccio

Ob zaključku šolskega leta so pripravili v prostorih otroškega vrtca v ul. Randaccio razstavo učencev tamkajšnje osnovne šole ter otroškega vrtca. Učenci ter malčki so na tej razstavi prikazali, kaj vse so pod vodstvom svojih učiteljic in vrtnaric dosegli. Tako se v teh pisanih in otroško občutenih risarskih in ročnih delih odkriva vsa bujna fantazija skupno s smislom za red in lepoto. Poleg slikanih pokrajin srečujemo zgodovinske osebnosti, pustolovske dogodivščine, velike mladinske vzornike in podobno. Med ročnimi deli pa je obilo lepih gradov, trdnjav, vezenin, prtov itd. Niso smeli manjkati tudi palčki s Sneguljčico in okrasnimi predmeti najmlajših.



Tako so letos ob »Prazniku spomladi« 20. aprila vlekli vrvi v Doberdobo

Za vse to gre pohvala vzgojiteljem in otrokom samim, ki poleg šolskega dela radi naredijo še marsikaj lepega in koristnega.

## Učiteljici v spomin

Preteklo soboto so pokopali v Gorici pok. Gizelo Rimmler por. Vižin. Pokojna Gizela je bila dolgo let učiteljica na osnovnih šolah. Zadnja leta, predno je stopila v pokoj, je službovala v Sovodnjah. Bila je žena Antona Vižina, ki je bil svoj čas ravnatelj slovenskih osnovnih šol za doberdobsko okrožje. Ko sta z možem pred osmimi leti šla v pokoj, sta se z družino preselila v Gorico, kjer sta si postavila skromen dom.

Ceprav je bila pokojna Gizela Nemka po rodu, se je dobro naučila slovenskega jezika, tako da je lahko uspešno poučevala na slovenski šoli.

Bog daj pokojnici večni mir. Možu in vsej družini izrekamo naše sožalje.

# IZ KANALSKE DOLINE

## Osamljene Sv. Višarje

Na Sv. Višarjah se je uradno pričela romarska sezona pretekli torek, ko je Cerkev praznovala sv. Janeza Krstnika. Od davnih dob je ta dan v navadi procesija vernikov iz Zabnic, kamor je božja pot cerkveno pristojna. Zadnja leta se je procesija uredila kar ob sestopu iz žičnice, letos pa je bilo treba ubrati spet pešpot ob potoku čez planino.

Preteklo soboto ob enajstih dopoldne je nenadoma prišel ukaz iz Rima, da je treba žičnico takoj zapreti. Neki preglednik je namreč ugotovil določene okvare, ki jih je na kablu povzročila pred meseci strela, katera je bila udarila v kabel. Sporočil je to v Rim, kjer je pristojno ministrstvo odločilo, da je treba do nadaljnjege vse vožnje prekiniti. Če bo posebna komisija ugotovila, da kljub odkriti poškodbi varnost potnikov ni v nevarnosti, bo žičnica prihodnji teden spet začela z obratom; če bi se pa izkazalo, da je treba zamenjati kabel, ni za pol leta izgledov, da bi žičnica obnovila svoje vožnje. V tem primeru se bo treba spet oprijeti romarskega načina naših prednikov: iti peš na goro, tam prenočiti in se drugi dan spustiti v dolino.

Nenapovedana ukinitve voženj je seveda povzročila velike motnje in vsem višarskem

## Iz razprave o proračunu goriške pokrajine

Zadnjič smo na kratko poročali o zaključni seji za odobritev proračuna goriške pokrajine za leto 1969. Danes objavljamo vsebino posega v razpravo o proračunu za leto 1969 svetovalca Slovenske demokratske zveze prof. Krannerja. Najprej je dejal, da je dolžnost svetovalcev, da o proračunu razpravljajo, kajti »proračun je slika gospodarske politike in sestavljen mora biti tako, da je v korist prebivalstvu.« Kritiziral je zunanjo obliko letošnjega proračuna, ker ne nudi jasne slike in točnega pogleda in ker niso objavljene podrobne številke posameznih sektorjev. Ugotovil je, da je razmerje med stroški posameznih sektorjev približno enako kot lansko leto, le področje »Vzgoja in kultura« je nazadovalo. Po mnenju svetovalca Krannerja to ni prav, ker je to zelo važno področje in ker okrnitev škodi gospodarstvu goriške pokrajine. Omenil je, da je že lani predlagal, da bi se skušalo s pobudo za primerne kulturne manifestacije pritegniti v goriško pokra-

## Sporočilo potrošnikom mestnega plina

Občinska podjetja so te dni razposlala vsem potrošnikom plina v goriškem mestu opozorilo, da bodo tekom meseca julija vključili Gorico v dobavno mrežo metana, ki bo nadomestil dosedanj plin. Uslužbenci družbe Italgas bodo zaradi tega hodili po hišah in brezplačno izvedli majhne spremembe na gospodinjskih priključkih. Gospodinjam bodo tudi dali potrebna navodila.

Za te potrebne izvedbe je mestno podjetje Italgas razdelilo mesto na dva dela — severni in južni. V južnem delu bodo 1. julija obiskali potrošnike plina ter zapčatili pipice pri pečeh in ogrevalnikih v kopalnicah ter dali ustrezna navodila za robno plinskih štedilnikov. Naslednji dan, 2. julija bodo začeli s potrebno spremembo z zaključkom do 5. julija.

V severnem delu mesta se bo isti postopek začel 7. julija ter se zaključil 12. julija. O natančnem dnevu obiska bo podjetje še posebej obvestilo potrošnike. Potrebno je, da bo omenjenega dne kdo izmed domačih doma. Vsi se bodo morali potem strogo držati navodil, da bo podjetje lahko nemoteno in z uspehom dokončalo svoje delo.

Metan namesto navadnega plina bo v gospodinjstvu mnogo cenejši in tudi uspešnejši.

## Ob krizi v tovarni »Safog« in »Nuova S. Giorgio«

V sklopu akcij solidarnosti z delavci »Safog« in »Nuova S. Giorgio« so nastale v mestu razne pobude s stavkujočimi. V sredo dopoldne je bila v mestu splošna stavka javnih obratov. Prejšnjo soboto so obiskali delavce v tovarni tudi občinski svetovalci SDZ dr. Sfiligoj, dr. Bratina in dr. Bratuž ter jim izrazili polno solidarnost. Izročili so jim tudi svoj denarni prispevek.

## Dan Jugoslavije na tržaškem velesojmu

Ob priliki dneva Jugoslavije na 21. tržaškem velesojmu je predsednik velesojma dr. Slovcovich poudaril dobre italijansko-jugoslovanske odnose, jugoslovanski veleposlanik v Rimu Prica pa je naglasil posebno vlogo tržaškega velesojma pri krepitvi medsebojnih odnosov. Naglasil je tudi prepričanje, da se bodo gospodarski odnosi med Italijo in Jugoslavijo še nadalje razvijali v medsebojno korist.

Ob jugoslovanskem dnevu je bil na jugoslovanskem konzulatu sprejem, ki so se ga udeležili poleg veleposlanika Price najvidnejši predstavniki tukajšnjega političnega, gospodarskega in javnega življenja.

# OBVESTILA

**Skofovsko posvečenje.** Prihodnji ponedeljek, 30. junija bo ob 10. uri v baziliki sv. Petra v Rimu posvečen v škofa msgr. Jože Zabkar.

**Duhovne vaje za slovenske duhovnike** bodo v Trstu — Dom duhovnih vaj (Le Beatitudini) — od 31. avgusta zvečer do 4. septembra.

**Romarjem za v Španijo.** To nedeljo bodo prijavljeni udeleženci romanja na Montserrat prejeli zadnja navodila ob priliki oddaje »Vera in naš čas« na radiu Trst A. Tiskana navodila bodo za goriške udeležence na razpolago od ponedeljka 30. t. m. na upravi našega lista. Knjižnice pa bodo vsi romarji prejeli pri odhodu v avtobusih.

**Romanje na Sv. Višarje.** Prireja ga Apostolstvo molitve v Gorici in sicer se bo vršilo v nedeljo, 20. julija. Priglasite se pri g. Kleindienstu na Travniku.

## ZA KMETOVALCE

### Paradižnikova plesen

Ta gliivična bolezen, ki se pojavlja na krompirju in paradižniku, je sorodna peronospori na tritih. Plesen napade liste, stebila in nezrele plodove. Na listih opazimo sprva blede in kasneje rjave pege, ki se začno razvijati na robovih. Na spodnji strani se v vlažnem vremenu pojavi tudi plesen, ki pa v suhem in vročem vremenu zgine. V dežju ali visoki vlagi se pege hitro širijo in zajamejo celo rastlino, ki se nato posuši. Na plodovih, ki so še zeleni, opazimo najprej rumenkasta, kasneje pa rjava otrdela mesta.

Bolezni se ubranimo s škropljenjem z 1 odst. bordoško brozgo ali uporabo drugih sredstev, ki vsebujejo baker ali zineb kot so Aspor, Vitex itd. Važno je, da z megličastim prskom zadenemo predvsem spodnjo stran lista. Škropljenje ponavljamo vsakih 10 do 15 dni, v deževnem vremenu pogosteje, v lepem pa redkeje. Tako bomo zavarovali paradižnik proti njegovi beli plesni in istočasno še proti črni listni pegavosti, okrogli listni pegavosti in rjavi listni pegavosti, ki so si precej podobne in ravnatoko ogrožajo nasad.

V nedeljo, 6. junija bo ob 16.30 v Marijinem svetišču na Vejni

## EKUMENSKA PROSLAVA SV. CIRILA IN METODA

Vabljeni vsi zamejski Slovenci.

Ap. sv. Cirila in Metoda

## DAROVI

Za Katoliški dom: N. N. 1.000; K. M. 10.000; U. Z. 3.000; N. N. 5.000; N. N. 5.000; Marijina družba 10.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 2.000; N. N. 2.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000 lir.

Vsem plemenitim dobrotnikom Bog povrni, rajnim pa daj večni pokoj!

## OGLESI

Za vsak n.m. višine v širini enega stolpeca: trgovski L 70, osmrtnice L 100, več 8% davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik  
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo



Sporod od 29. junija do 5. julija 1969  
Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15, 11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.15

Dejstva in mnenja: 14.15 (samo ob delavnikih).

Sport: (dnevno) ob 20.00 uri.

Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve v Rojanu. 9.50 Na orgle igra Gabriel Devetak. 11.15 Oddaja za najmlajše: Krista Hafner: »Marjetica, hčerka Matjaževa« Pravljičica. 12.00 Nabožna glasba. 12.15 Vera in naš čas. 13.30 Glasba po željah. 15.30 Ivan Pregelj: »Božji mejniki«. Dramatizirana povest. 17.05 Plošče za poletje. 18.45 Operetne melodije. 19.15 Sedem dni v svetu. 20.30 Iz slovenske folklorne: Bednarik: »Pratika«. 20.45 Kvintet Boruta Lesjaka.

Ponedeljek: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 12.10 Kalanova: »Pomenek s poslušavkami«. 13.30 Glasba po željah. 18.30 Zbor »P. Carniel« iz Trsta. 19.20 Znanje melodije. 21.05 Odlomki iz svetovnih romanov (1) Honoré de Balzac: »Oče Goriot«. 21.35 Romantične melodije. 22.00 Slovenski solisti.

Torek: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 12.00 Iz slovenske folklorne: Bednarik: »Pratika«. 13.30 Glasba po željah. 17.20 Plošče za vas. 19.10 Dogodivščine iz vsega sveta (1) Bruno D'Agostini: »Ameriška ženitna posvetovalnica«. 19.45 Zbor iz Skednja in Mačkovelj. Vodi Jakomin. 20.35 Anton Foerster: »Gorenjski slavček«, opera v 3 dejanjih. Izvajata orkester in zbor ljubljanske Opere.

Sreda: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 12.10 Najlepši trgi Italije: Rafko Vodeb (1) »Kapitolski trg v Rimu«. 13.30 Glasba po željah. 17.20 Za mlade poslušavce: Ansambli na Radiu Trst. 17.35 Rinaldo De Benedetti: Pionirji elektrike (7) »Cavendish izvede prve električne meritve«. 18.30 Ljudske pesmi. 19.10 Lupinc: »Higiena in zdravje«. 19.15 Prijetne melodije. 20.35 Simfonični koncert.

Cetrtek: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 13.30 Glasba po željah. 17.00 Tržaški mandolinski ansambel. 17.35 Moj prosti čas. 17.55 Kako in zakaj. 19.10 Iz mitologije filma: Zvezdniki (1) »Ramon Navarro«. 20.35 Clotilde Masci: »Izven časa«. Eno-dejanka.

Petek: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 13.30 Glasba po željah. 17.35 Rinaldo De Benedetti: Pionirji elektrike (8) »Coulomb izmeri privlačne in odbojne sile med električnimi naboji«. 17.35 Naši športniki. 19.00 Otroci pojo. 19.45 »Beri, beri rožmarin zeleni«. 20.50 Koncert operne glasbe.

Sobota: 11.35 Sopek slovenskih pesmi. 12.10 Tone Penko: »Gozdni sadeži«. 13.30 Glasba po željah. 15.55 Prof. Lauro Davanzo: »Varna pot«, oddaja o prometni vzgoji. 16.30 Bevk: »Kresna noč«. Dramatizirana povest. Sesta oddaja. 17.20 Cerkev v sodobnem svetu. 17.30 Za mlade poslušavce: Od šolskega nastopa do koncerta. 17.45 Moj prosti čas. 18.30 Revija zborov z Goriškega. 20.35 Teden v Italiji. 20.50 Resničnost domišljije: Cortese »Sinjebra-dec«. Izvaja Radijski oder.

## ITALIJANSKA TELEVIZIJA

Sporod od 29. junija do 5. julija 1969

Nedelja: Prvi: 11.00 Sv. maša. 12.00 Verska oddaja. 14.56 Kolesarska dirka »Tour de France«. 16.30 Sv. Katarina Sienska. 19.10 Srečanje z brazilsko glasbo. 21.00 Konec pustolovščine. — Drugi program: 21.15 Settevoci. 22.20 Antologija telefilma.

Ponedeljek: Prvi: 17.30 Evrovizija: Tour de France. 21.00 Dokumentarij. 21.00 Sesta celina, film. — Drugi: 21.15 Sto po sto. 22.15 Simfonični koncert.

Torek: Prvi: 17.30 Evrovizija: Tour de France. 21.00 Komedija. 22.30 Zakaj? — Drugi: 21.15 Bitka za Moskvo. 22.15 Bel-fagor.

Sreda: Prvi: 17.30 Evrovizija: Tour de France. 21.00 Bodočnost vesoljskega prostora. — Drugi: 21.15 Virginija, deset v ljubezni.

Cetrtek: Prvi: 15.30 Evrovizija: Plavalne tekme v Wimbledonu (Anglija) in Tour de France. 18.45 Telefilm. 21.00 Senza rete. — Drugi: 22.15 Stare obrti v Rimu.

Petek: Prvi: 15.00 Evrovizija: plavalne tekme v Wimbledonu in Tour de France. 21.00 TV 7. 22.00 Živeti skupaj: ni se lahko poročiti. — Drugi: 21.15 Osmi »Cantagiro«. 22.30 Tretji dan.

Sobota: Prvi: 15.30 Evrovizija: Plavalne tekme v Wimbledonu in Tour de France. 18.45 Ora Japonske. 21.00 Pariški zrak. 22.15 O vas pravi. — Drugi: 21.15 Neapelj ponoči in podnevi: Glasba slepih. 22.15 Kratka vlada angleškega kralja Edvarda VIII.